МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ ДЛЯ СТУДЕНТОВ  ЗАОЧНОГО ОТДЕЛЕНИЯ
  По дисциплине “Бухгалтерский управленческий учет”

Контрольная работа является завершающим этапом изучения дисциплины «Бухгалтерский управленческий учет».

Цель выполнения контрольной работы - проверка и оценка полученных студентами теоретических знаний и практических навыков по предложенной тематике. 

Контрольная работа состоит из двух частей:
1. Теоретической части, которая включает в себя ответы на вопросы с использованием нормативных, учебных и периодических  источников. 
2. Практической части, которая  заключается в решении задач по бухгалтерскому управленческому учету.

Обе части работы представляются на проверку одновременно. 
Контрольная работа, отвечающая предъявленным к ней требованиям, допускается к защите. Окончательная ее оценка дается после устной защиты. 

Контрольная работа выполняется в соответствии с вариантом. Выбор теоретических вопросов (В) и задач (З) контрольной работы зависит от порядкового номера студента в списке группы (№). Вариант контрольной работы совпадает с порядковым  номером студента в списке группы.
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ТРЕБОВАНИЯ, ПРЕДЪЯВЛЯЕМЫЕ К КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЕ

Контрольная работа должна быть написана самостоятельно на высоком теоретическом уровне и отличаться критическим подходом к изучаемым вопросам. Материал, подобранный и обработанный из литературных источников должен быть увязан с теоретическими вопросами  и изложен своими словами. 
Необходимо наличие:
титульного листа; 
оглавления; 
теоретической части;
практической части (решенных задач);
списка использованной литературы.
Страницы должны быть пронумерованы. 

Титульный лист
Является первым листом контрольной работы, оформляется в общеустановленном порядке, содержит информацию о  предмете, по которому она выполнена; авторе и  преподавателе.
Оглавление (содержание)
Оглавление – это  перечень разделов работы (глав, параграфов) с указанием их наименования и номеров страниц, с которых они начинаются.
Теоретическая  часть
Теоретическая часть  контрольной работы представляет собой ответы на теоретические вопросы. Излагаемый материал при необходимости следует проиллюстрировать таблицами, схемами, диаграммами и т.д. 
Практическая часть
Практическая часть контрольной работы состоит из предложенной задачи, которая представляет собой ситуационное задание по принятию управленческого решения на основе данных управленческого учета. Выбор варианта задачи зависит от порядкового номера студента в списке группы.
Список использованной литературы
Должен включать не менее 15 наименований и содержать нормативную, учебную, монографическую литературу, газетные и журнальные публикации.  
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ОФОРМЛЕНИЕ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ
	Текст контрольной работы выполняется с использованием компьютера на одной стороне стандартного листа формата А 4 шрифтом №14 Times New Roman через 1,5 интервала.
	Страницы должны иметь поля: левое – 3 см; правое – 1 см; верхнее – 2 см  и нижнее – 2 см.
	Каждый раздел работы начинается с новой страницы. Все листы контрольной работы нумеруются, начиная с титульного лица, однако номер на нем не проставляется. Нумерация проставляется вверху, посредине страницы,   без точки в конце. 
	Ссылки на источник располагаются внизу страницы, оформляются шрифтом №10, например[footnoteRef:1]  [1:  Ивашкевич В.Б. Бухгалтерский управленческий учет.- М.: Экономистъ,2004. – С.325. ] 

Объем контрольной работы должен быть не менее 10 страниц.
[bookmark: _Toc145214331]СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ СОСТАВЛЯЮТ В АЛФАВИТНОМ ПОРЯДКЕ ИЗ ФАМИЛИЙ АВТОРОВ ИЛИ ЗАГЛАВИЙ БИБЛИОГРАФИЧЕСКИХ ИСТОЧНИКОВ.

Книга с одним - тремя авторами:
1. Акчурина Е.И. Управленческий учет. – М.: ТК Велби, 2006. – 254с.
Книга с числом авторов не больше трех:
1. Ткач В.И. и др. Управленческий учет на предприятиях сферы услуг. – М.: «МарТ», 2004. – 521с.
Книга под редакцией:
1. [bookmark: _Toc145214332]Управленческий учет/ Под ред. А.Д. Шеремета. – М.: ФБК-ПРЕСС, 2002. – 256с.
Статья из журнала:
Козлова Е.П. Организация аналитического учета затрат на производство//Главбух 2003. №12. С 10
Оформление электронных источников:
[bookmark: _Toc145214333]1. www.audit-it.ru
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ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ  

1.	Сущность управленческого учета, его предмет, объекты и методы.
2.	Цель, задачи и принципы управленческого учета.
3.   Сравнительная характеристика управленческого, производственного и финансового учета.
4.	Затраты как один из объектов управленческого учета.
5.	Организация учета  и контроля затрат по центрам ответственности.
6. Классификация затрат для расчета себестоимости продукции, оценки запасов, незавершенного производства и прибыли.
7.   Классификация затрат для планирования, прогнозирования и принятия решений.
8.   Классификация затрат для процесса контроля и регулирования.
9.   Организация учета производственных затрат.
10. Группировка затрат и методы их распределения.
11. Понятие, состав и виды себестоимости продукции.
12. Калькулирование себестоимости продукции: понятие, виды и роль в управлении производством.
13. Принципы калькулирования продукции, его объект и методы.
14.	Позаказный метод учета затрат и калькулирования себестоимости: сущность, сфера применения.
15.	Попроцессный метод учета затрат и калькулирования себестоимости: сущность, сфера применения.
16.	Попередельный  метод учета затрат и калькулирования себестоимости: сущность, сфера применения.
17.	АВС-метод учета затрат и калькулирования.
18.Учет прямых затрат в составе себестоимости продукции.
19.	Учет и распределение косвенных расходов.
20.	Система учета переменных затрат “директ-костинг”: сущность, назначение, достоинства и недостатки.
21.Фактический метод учета затрат и калькулирования себестоимости продукции.
22. Нормативный метод учета затрат и калькулирования себестоимости продукции.
23. «Стандарт-кост» как система учета нормативных затрат.
24.	Роль бухгалтера-аналитика в принятии управленческих решений.
25.	Анализ безубыточности производства.
26.	Управленческий учет и отчетность в принятии краткосрочных решений.
27.	Использование данных управленческого учета для оценки эффективности производственных инвестиций.
28.	Планирование и бюджетирование в управленческом учете: сущность, назначение.
29. Понятие бюджета, процесс его составления, виды бюджетов.
30.Бюджетирование как средство координации деятельности всех структурных подразделений организации.
31. Интегрированная и автономная системы организации управленческого учета 
32. Сущность, значение и правила построения сегментарной отчетности.
33.	Сегментарная отчетность как основа оценки деятельности центров ответственности.
34.	Внутренняя управленческая отчетность и ее роль в организации управленческого учета. Использование отчетности на различных уровнях управления.
35.	Трансфертное ценообразование: понятие, виды и методы расчета трансфертных цен.
36.	Управленческий учет и отчетность как база управленческого анализа.
37.	Управленческий учет и его место в информационной системе организации.
38.	Управленческий учет как основа контроллинга.
39.	Производственный учет как составная часть управленческого учета.
40. Сущность и особенности метода калькулирования  JIT (Just-in-Time).
41.Методы калькулирования целевой себестоимости.
42.Классификация затрат по экономическим элементам и статьям калькуляции.
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ЗАДАЧИ ПО БУХГАЛТЕРСКОМУ УПРАВЛЕНЧЕСКОМУ УЧЕТУ

Задача 1

В фирме работают два цеха, производящие декоративные свечи. Цена за единицу изделия — 10 руб.
По результатам работы цехов имеются следующие сведения о составе затрат.
Сведения о составе затрат на производство
	Затраты на производство единицы продукции, руб.
	Цех№1
	Цех № 2

	Прямые затраты на материалы 
Прямая заработная плата 
Переменные накладные расходы 
Постоянные затраты на весь объем выпуска
	2,6
0,75
2,65
347 000
	2,6
3,0
2,5
158 000



В цехе № 1 установлено новое технологическое оборудование, позволяющее существенно снизить прямые затраты на заработную плату единицы продукции и повысить производительность труда в 2 раза по сравнению с цехом № 2.
Требуется:
1.  Определить для каждого цеха объем продукции в точке безубыточности. Построить соответствующие графики.
2.  Определить для каждого цеха прибыль, которая может быть получена при общем объеме производства 300 000 штук.
3.  Рассчитать, при каком объеме производства затраты цеха № 1 и 2 будут одинаковы.
4.  Руководство организации планирует в ближайшее время замену оборудования в цехе № 2 на аналогичное оборудование цеха № 1. Как это отразится на финансовых результатах организации при общем объеме производства 300 000 штук? Сравните с расчетами, произведенными в п. 2.
5.  Дать аргументированные рекомендации руководству по объему производства после модернизации цеха № 2.


Задача 2

Предприятие осуществляет выпуск сменных блоков для студенческих тетрадей. Перед тем как определить объем продукции, подлежащий производству, отдел продаж проводит маркетинговое исследование спроса на рынке. Смета доходов и расходов предприятия на предстоящий период представлена в таблице.
Смета доходов/расходов предприятия на предстоящий период исходя из производства 17 500 блоков
	Показатель
	Сумма, руб.

	1. Выручка (17 500 шт. х 20 руб.)
	350 000

	2. Прямые трудозатраты (6825 ч х 10 руб./ч)
	68 250

	3. Основные материалы (17 500 шт. х 2,4 руб.)
	42 000

	4. Переменные общепроизводственные расходы:
 • вспомогательные материалы 
• непрямые (косвенные) трудозатраты
 • коммунальные услуги 
• прочие
	40 250
10 500
14 000
7000
8750

	5. Постоянные общепроизводственные расходы: 
• заработная плата руководства
 • амортизация 
• коммунальные услуги 
•прочие
	49 400
19 000
15 000
4500
10 900

	6. Всего затрат
	199 900

	7. Прибыль
	150 100



После подведения итогов деятельности предприятия оказалось, что фактические показатели отличаются от плановых.

Отчет об исполнении сметы
	Показатель
	Сумма, руб,

	1. Выручка (14 000 шт. х 30 руб.)
	420 000

	2. Прямые трудозатраты (5000 ч х 15 руб./ч)
	75 000

	3. Основные материалы (14 000 шт. х 3,286 руб.)
	46 000

	4. Переменные общепроизводственные расходы: 
* вспомогательные материалы
 • непрямые (косвенные) трудозатраты
• коммунальные услуги 
• прочие
	44100 
11 500 
15 250
 7600
 9750

	5. Постоянные общепроизводственные расходы;
 • заработная плата руководства
 • амортизация 
* коммунальные услуги 
* прочие
	49 100 
18 500
 15 000
 4500
11 100

	6. Всего затрат
	214 200

	7. Прибыль
	205 800



Требуется:
1.  Определить отклонения фактически полученных данных от плановых заданий с помощью нулевого, первого, второго и третьего уровней анализа.
2.  С использованием гибкого бюджета определить, чем вызваны отклонения фактических показателей от запланированных, и подсчитать их величину.
3.  Выявить отклонения и провести их анализ: 
            по затратам основных материалов;
по прямым трудовым затратам;
по общепроизводственным расходам.
4. Согласовать сметную прибыль с фактической, представив расчеты в табличном виде.
5. Составить схему учетных записей на бухгалтерских счетах.





Задача 3
Предприятие «Янтарь» производит два изделия А и Б. Изделие А изготавливает цех № I, а изделие Б - цех № 2.
Имеются следующие данные, необходимые для бюджетирования:
I. Нормативные расходы на основные материалы и оплату рабочей силы составляют:

Материал X                                    1,80 руб. за ед. материала
Материал Y                                   4,00 руб. за ед. материала
Тарифная ставка оплаты труда       3,00 руб. за час работы.

Накладные расходы распределяются пропорционально количеству часов работы производственных рабочих,
2. Нормативные расходы основных материалов и рабочего времени на 1 изделие:

	
	А
	Б

	Материал X, ед.
	10
	8

	Материал Y, ед.
	5
	9

	Труд производственных рабочих, ч
	10
	15



3. Баланс за предыдущий год:
Руб.
	Актив
	Пассив

	Основные средства 
Оборотные средства,
 В том числе
 - сырье и материалы 
- готовая продукция
 - дебиторы 
- денежные средства
	301 750
152819 

47 300 
24 769
 72 250
 8 500
	Уставный капитал
 Резервный капитал 
Кредиторы
	300 000
 92 369 
62 200

	Баланс
	454 569
	Баланс
	454 569



4. Готовая продукция:
	
	Изделие А
	Изделие Б

	Прогнозируемый объем продаж, шт.
	8 500
	1 600

	Цена изделия, руб.
	100
	140

	Прогнозируемый конечный запас, шт.
	1870
	90

	Начальный запас, шт.
	170
	85


           5. Основные материалы:

	
	Материал X
	Материал У

	Начальный запас, ед.
	8 500
	8 000

	Прогнозируемый конечный запас, ед.
	10 200
	1 700


		
6. Информация по общепроизводственным расходам в бюджетном периоде:	

	
	Цех № 1
	Цех № 2

	Сметная ставка распределения переменной части общепроизводственных расходов (на час труда производственных рабочих), руб.: 
- вспомогательные материалы
 - труд вспомогательных рабочих
 - двигательная энергия
 - расходы по эксплуатации и обслуживанию оборудования
	


0,30 
0,30 
0,15
0,05
	


0,20 
0,30 
0,10
0,10

	Постоянные общепроизводственные расходы
	
	

	за бюджетный период, руб.:
	
	

	- амортизация
	25 000
	20 000

	- контроль, управление
	25 000
	10 000

	- энергия на освещение
	10 000
	500

	- ремонт, цеха
	11 400
	797,5


		
7. Информация по административным и коммерческим расходам в бюджетном периоде:		
	Коммерческие и административные
расходы, руб.:
	

	
	

	- канцелярские и другие принадлежности
	1 000

	- зарплата отдела сбыта
	18 500

	- зарплата администрации
	7 000

	- комиссионные расходы
	15 000

	- транспортные расходы отдела сбыта
	5 500

	- реклама
	20 000

	- прочие расходы администрации
	2 000

	Итого
	69 000


	
Требуется разработать операционный бюджет предприятия «Янтарь»:
-	бюджет продаж;
-	бюджет производства;
-	бюджет потребности в основных материалах;
—	бюджет закупок основных материалов;
—	бюджет прямых трудовых затрат;
-	бюджет общепроизводственных расходов;
—	бюджет коммерческих и административных расходов;
—	прогноз прибылей и убытков.			
			

Задача 4
Предприниматель Ковалева АЛ. начинает финансово-хозяйственную деятельность своего предприятия в декабре 20ХХ года. В качестве уставного капитала она внесла на расчетный счет 200 000 руб. В течение первых шести месяцев следующего года торговли она ожидает получить следующие результаты:

	
	январь
	февраль
	март
	апрель
	май
	июнь

	Продажи товара
	100 000
	100 000
	150 000
	200 000
	200 000
	240 000

	Закупки товара
	80 000
	75 000
	100 000
	100 000
	120 000
	140 000


20% продаж планируется произвести с немедленной оплатой, а остальные 80% - с предоставлением двухмесячного  товарного кредита покупателям. Поставщики предлагают кредит сроком в один месяц по всем закупкам. Ковалева А.А. наняла помощника с заработной платой 6000 рублей в месяц. Заработная плата предпринимателя составит 10 000 руб. в месяц.
Прочие затраты, связанные с ведением деятельности и составляющие 40 000 руб. в месяц, планируется оплачивать ежемесячно за прошедший месяц.
В декабре 20ХХ года был приобретен автомобиль стоимостью 100 000 руб., кассовый аппарат, хозяйственный инвентарь и принадлежности длительного пользования стоимостью 80 000 руб.
Ожидается, что запас товара на конец периода (30 июня) будет оцениваться в 24 000 рублей по себестоимости. Амортизация по основным средствам будет начисляться на автомобиль — 20%, на прочие основные средства - 10% в год от первоначальной стоимости.
На основе представленных данных составьте:
· план прибылей и убытков на 6 месяцев;
· бюджет движения денежных средств;
· прогнозный баланс.



Задача 5.

Кооператив «Омега» выпускает верхнюю мужскую, женскую и детскую одежду. Модели ориентированы на сезонный спрос. В кооперативе организованы два отдела: административный и производственный. Состав и количество работающих и занимаемые должности представлены в штатном расписании.
	№п/п
	Должность
	Количество вакансий
	Фонд оплаты труда, руб.

	Администрация

	1
	Директор
	1
	3000

	2
	Бухгалтер
	1
	2500

	3
	Заведующий хозяйством
	1
	1200

	4
	Делопроизводитель
	1
	800

	
	Итого по отделу
	4
	7500

	Производственный отдел

	1
	Модельер-дизайнер
	1
	2200

	2
	Закройщик верхней одежды
	2
	Оплата по сдельным расценкам

	3
	Швея-мотористка
	4
	Оплата по сдельным расценкам

	
	Итого по отделу
	7
	

	
	Всего по кооперативу
	11
	


На балансе кооператива числятся:
	№ п/п
	Наименование основных средств
	Количество
	Первоначальная стоимость,
руб.

	1
	Швейная машина «Singer» с электрическим приводом (производство Германия)
	2
	12500

	2
	Швейная машина «Veritas» с ножным приводом (производство Германия)


	1
	9800

	3
	Швейная машина «Подольск» с ножным приводом (производство Россия)

	1
	6600

	4
	Пятиниточная машина «Подольск» для обработки тканей с ножным приводом (типа «оверлок», производство Россия)
	1
	2800

	5
	Гладильная установка

	1
	650


Норма амортизационных отчислений на полное восстановление всех основных средств согласно единым установленным нормам составляет 10% в год. Техническим обслуживанием швейных машин занимается мастер-наладчик, с которым ежемесячно заключается договор подряда (сумма вознаграждения составляет 250 руб.). Кроме того, на балансе предприятия находится компьютер НР Vectra VL 486 DX 2/66, приобретенный для административного отдела (первоначальная стоимость -5000 руб., норма амортизации – 10%). 
Кооператив арендует помещение под пошивочный цех (мастерскую) площадью 50 м2 у ателье «Руслан». Мастерская кооператива расположена в полуподвальном помещении, а офис – на первом этаже. Стоимость аренды площадей по договору, включая коммунальные платежи, составляет 432 руб. за метр в год для мастерской и 600 руб. в год для офиса. В стоимость арендной платы включены коммунальные платежи за электроэнергию, отопление, горячее и холодное водоснабжение, а также за уборку и охрану арендуемых помещений. Кроме того, кооператив арендует у «РУС» два телефонных номера с абонентной платой по 90 руб. в месяц за каждый.
Закупка ткани производится оптом с фабрики «Красный ткач» (система поставок – франко-склад поставщика), фурнитура приобретается в системе розничной торговли.
Расчет количества материалов, разработку выкроек и лекал выполняет модельер-дизайнер.
В октябре заведующий хозяйством закупил вспомогательных материалов и канцтоваров на сумму 120 руб., которые были отпущены закройщикам на 40 руб. (мел, линейки-лекала), модельеру-дизайнеру на 30 руб. (бумага), делопроизводителю на 50 руб. (бумага, папки).
В сезоне «Осень-20ХХ» кооператив выпускал продукцию двух видов: куртка детская (спортивная утепленная) и плащ женский (свободного покроя). Объем производства за октябрь составил 80 курток и 120 плащей.
По карте расходов материалов, представляемой производственным отделом (разрабатывается модельером-дизайнером), бухгалтерией за октябрь сформирована следующая информация о затратах основных материалов:

Куртка детская (спортивная утепленная)
	№
	Позиции
	Ед. изм.
	Количество
	Цена за ед., руб.

	1
	Ткань плащевая (ш. 1,5 м)
	пог. м
	1,50
	64,80

	2
	Ткань подкладочная (ш. 0,9 м)
	пог. м
	2,50
	15,00

	3
	Синтепон (ш. 2,0 м)
	пог. м
	1,20
	20,00

	4
	Флизелин клеевой (ш. 1,4 м)
	пог. м
	0,10
	30,00

	5
	Нитки № 40
	кат.
	1,00
	4,80

	6
	Заклепки металлические
	шт.
	8,00
	5,50

	7
	Аппликация «Медвежонок»
	шт.
	1,00
	12,50

	8
	Нашивка на левый рукав Baby
	шт.
	1,00
	3,50


Плащ женский (свободного покроя)

	№
	Позиции
	Ед. изм.
	Количество
	Цена за ед.,
руб.

	1
	Ткань плащевая (ш. 1,5 м)
	пог. м
	3,00
	124,50

	2
	Ткань подкладочная (ш. 0,9 м)
	пог. м
	6,00
	15,00

	3
	Флизелин клеевой (ш. 1,4 м)
	пог. м
	1,20
	30,00

	4
	Нитки № 40
	кат.
	1,00
	4,80

	5
	Пуговицы
	шт.
	12,00
	8,00

	6
	Металлогалантерея для пояса
	шт.
	6,00
	2,50

	7
	Пряжка
	шт.
	1,00
	5,50

	8
	Нашивка Pretty woman
	шт.
	1,00
	7,20



В основу расчета заработной платы рабочих производственного отдела (швея и закройщик) положена сдельная форма оплаты труда. Расчет проводится на основании фактической выработки и сдельных расценок (руб.):
	№ п/п
	Вид изделия
	Расценка на раскрой 1 изделия
	Расценка на пошив 1 изделия

	1
	Куртка детская
	18,00
	25,00

	2
	Плащ женский
	29,00
	46,00



Требуется:
1) составить калькуляцию на каждое изделие (при составлении калькуляции общепроизводственные и общехозяйственные расходы распределить пропорционально основной заработной плате производительных рабочих);
2) рассчитать цену обоих изделий, исходя из планируемого уровня рентабельности детской куртки – 20%, женского плаща – в 30%;
3) составить бухгалтерские проводки для синтетического  и аналитического учета затрат на октябрь.


Задача 6.

Предприятие производит два типа двигателей для автомашин, используя в качестве основных материалов сплав №1 и сплав №2. Учетной политикой предусмотрено применение метода ФИФО. Руководство определило план развития предприятия на 20ХХ год следующим образом:

	Показатель
	Мотор

	
	№1
	№2

	Планируемые продажи, шт.
	2500
	500

	Цена продажи одной единицы, руб.
	300
	400


Планируемый уровень запасов готовой продукции на конец периода:
для мотора №1 – 550 шт.,
для мотора №2 – 25 шт.
Планируемая стоимость прямых затрат:
сплава №1 – 3,5 руб./кг.;
сплава №2 – 5 руб./кг.;
труда производственных рабочих – 10 руб./час.
Состав прямых затрат, включаемых в себестоимость единицы продукции:
	Показатель
	Мотор

	
	№1
	№2

	Сплав №1
	6 кг
	6 кг

	Сплав №2
	3 кг
	4 кг

	Труд производственных рабочих
	2 ч
	3ч



Планируемые запасы материалов на конец периода:
для сплава №1 – 4000 кг.;
для сплава №2 – 1000 кг.

Планируемые накладные расходы:
	Накладные расходы
	Показатель
	Руб.
	Сумма, руб.

	Переменные
	Заработная плата вспомогательных рабочих
	150 000
	

	
	Премии рабочим
	160 000
	

	
	Электроэнергия
	45 000
	

	
	Ремонт
	35 000
	

	Постоянные
	Амортизация
	115 000
	

	
	Налог на имущество
	25 000
	

	
	Заработная плата мастеров
	50 000
	

	
	Электроэнергия
	10 000
	

	
	Ремонт
	10000
	600 000

	Расходы по НИОКР

	Постоянные
	Заработная плата
	105 000
	

	
	Материалы
	31 000
	136 000

	Расходы по маркетингу

	Постоянные
	Заработная плата
	65 000
	

	
	Реклама
	15 000
	

	
	Командировки
	20 000
	100 000

	Коммерческие расходы 

	Постоянные
	Заработная плата
	30 000
	

	
	Аренда, налоги
	20 000
	50 000

	Работа с клиентами

	Постоянные
	Заработная плата
	20 000
	

	
	Командировки
	10 000
	30 000

	Административные расходы 

	Постоянные
	Заработная плата управляющих
	80 000
	

	
	Заработная плата служащих
	40 000
	

	
	Административные помещения
	40 000
	

	
	Разное
	30 000
	190 000



[bookmark: _Toc142838734][bookmark: _Toc145214338]	Данные о наличии сырья и готовой продукции на складе:
	[bookmark: _Toc142838735][bookmark: _Toc145214339]Показатель
	[bookmark: _Toc142838736][bookmark: _Toc145214340]Сплав №1
	[bookmark: _Toc142838737][bookmark: _Toc145214341]Сплав №2

	[bookmark: _Toc142838738][bookmark: _Toc145214342]Запасы на начало периода, кг.
	[bookmark: _Toc142838739][bookmark: _Toc145214343]3500
	[bookmark: _Toc142838740][bookmark: _Toc145214344]3000

	[bookmark: _Toc142838741][bookmark: _Toc145214345]Стоимость запасов, руб.
	[bookmark: _Toc142838742][bookmark: _Toc145214346]25 000
	[bookmark: _Toc142838743][bookmark: _Toc145214347]30 000



	[bookmark: _Toc142838744][bookmark: _Toc145214348]Показатель
	[bookmark: _Toc142838745][bookmark: _Toc145214349]Мотор №1
	[bookmark: _Toc142838746][bookmark: _Toc145214350]Мотор №2

	[bookmark: _Toc142838747][bookmark: _Toc145214351]Начальные запасы, шт.
	[bookmark: _Toc142838748][bookmark: _Toc145214352]50
	[bookmark: _Toc142838749][bookmark: _Toc145214353]25

	[bookmark: _Toc142838750][bookmark: _Toc145214354]Начальные запасы, руб.
	[bookmark: _Toc142838751][bookmark: _Toc145214355]19200
	[bookmark: _Toc142838752][bookmark: _Toc145214356]13100



[bookmark: _Toc142838753][bookmark: _Toc145214357]Требуется:
[bookmark: _Toc142838754][bookmark: _Toc145214358]А. Подготовить оперативный бюджет на 20ХХ г. Должны быть представлены:
[bookmark: _Toc142838755][bookmark: _Toc145214359]1) бюджет продаж;
[bookmark: _Toc142838756][bookmark: _Toc145214360]2) бюджет производства (в штуках);
[bookmark: _Toc142838757][bookmark: _Toc145214361]3) бюджет использования прямых материалов;
[bookmark: _Toc142838758][bookmark: _Toc145214362]4) бюджет трудовых затрат;
[bookmark: _Toc142838759][bookmark: _Toc145214363]5) бюджет общепроизводственных расходов;
[bookmark: _Toc142838760][bookmark: _Toc145214364]6) бюджет конечных запасов (материалов и готовой продукции);
[bookmark: _Toc142838761][bookmark: _Toc145214365]7) бюджет себестоимости проданной продукции;
[bookmark: _Toc142838762][bookmark: _Toc145214366]8) план прибылей и убытков.
[bookmark: _Toc142838763][bookmark: _Toc145214367]Б. Составить формулы, описывающие поведение всех видов затрат.
[bookmark: _Toc142838764][bookmark: _Toc145214368]В. Подготовить гибкий бюджет  затрат для производства 5000  моторов №1 и 1000 моторов №2.


Задача 7.

Одно из подразделений предприятия производит из смолы промышленный клей в тюбиках, используя для этого два вида материалов - порошок и химикаты. Все производственные накладные расходы цеха являются постоянными. Будучи помощником главного бухгалтера-аналитика, Вы отвечаете за подготовку месячного отчета о доходах. Ниже приведены данные о сметных и фактических расходах анализируемого подразделения за январь.
[bookmark: _Toc142838766][bookmark: _Toc145214370]Сметные данные за январь
Сметные объемы производства и реализации - 10 000 тюбиков. Нормативные издержки на каждый тюбик:
1. Основные материалы:
порошок - 10 кг по 1 руб. за 1 кг;
химикаты - 5 кг по 5 руб. за 1 кг;
2. Заработная плата - 0,5 час по 3 руб. за час;
[bookmark: OCRUncertain130]3. Производственные накладные расходы списываются по норме 200% от заработной платы основных производственных рабочих. Сметную цену реализации рассчитывают таким образом, чтобы получить 20% прибыли от цены реализации.
[bookmark: OCRUncertain131]Фактические затраты за январь
Произведено 9500 тюбиков клея. Фактическая цена реализации превысила сметную на 10%.
Потреблено основных материалов:
порошка - 96 000 кг по 1 руб. 20 коп. за кг;
химикатов - 48 000 кг по 4 руб. 70 коп. за кг;
Фактическая заработная плата производственных рабочих рассчитывалась исходя из 4600 час по 3 руб. 20 коп. за час труда.
Производственные накладные расходы составили 29000руб.
Требуется:
[bookmark: OCRUncertain132]1. Подготовить для руководства отчет о доходах цеха в январе исходя из:
а) калькулирования полной себестоимости;
[bookmark: OCRUncertain133]б) калькулирования себестоимости по системе "директ-костинг".
2. Согласовать сметную прибыль с фактической, для чего рассчитать:
а) отклонение фактической выручки от реализации продукции от сметной;
б) отклонения фактических затрат по основным материалам, основной заработной плате, накладным расходам от сметных.
3. Подготовить схему учетных записей на бухгалтерских счетах.


Задача 8

[bookmark: _Toc142838768][bookmark: _Toc145214372]Торговое предприятие реализует постоянную номенклатуру изделий. В упрощенном виде ассортимент товаров состоит из болтов, гаек и шайб определенного размера. Обычно крепеж продается в комплекте (болт + гайка + шайба), но реализация отдельных наименований также имеет место. Приемлемый диапазон продаж (масштабная база) – от 2 до 6 т крепежа.
[bookmark: _Toc142838769][bookmark: _Toc145214373]Товарооборот предприятия подвержен сезонным колебаниям.
[bookmark: _Toc142838770][bookmark: _Toc145214374]Исходная информация о затратах и доходах организации в несезонный период представлена в таблице:
	[bookmark: _Toc142838771][bookmark: _Toc145214375]№п/п
	[bookmark: _Toc142838772][bookmark: _Toc145214376]Показатель
	[bookmark: _Toc142838773][bookmark: _Toc145214377]Болты
	[bookmark: _Toc142838774][bookmark: _Toc145214378]Гайки
	[bookmark: _Toc142838775][bookmark: _Toc145214379]Шайбы

	[bookmark: _Toc142838776][bookmark: _Toc145214380]1
	[bookmark: _Toc142838777][bookmark: _Toc145214381]Объем продаж, кг
	[bookmark: _Toc142838778][bookmark: _Toc145214382]3500
	[bookmark: _Toc142838779][bookmark: _Toc145214383]1000
	[bookmark: _Toc142838780][bookmark: _Toc145214384]500

	[bookmark: _Toc142838781][bookmark: _Toc145214385]2
	[bookmark: _Toc142838782][bookmark: _Toc145214386]Переменные расходы (на 1 кг), руб.
	[bookmark: _Toc142838783][bookmark: _Toc145214387]7,5
	[bookmark: _Toc142838784][bookmark: _Toc145214388]9,5
	[bookmark: _Toc142838785][bookmark: _Toc145214389]12,0

	[bookmark: _Toc142838786][bookmark: _Toc145214390]3
	[bookmark: _Toc142838787][bookmark: _Toc145214391]Цена продажи 1 кг., руб.
	[bookmark: _Toc142838788][bookmark: _Toc145214392]9,5
	[bookmark: _Toc142838789][bookmark: _Toc145214393]13,0
	[bookmark: _Toc142838790][bookmark: _Toc145214394]14,0

	[bookmark: _Toc142838791][bookmark: _Toc145214395]4
	[bookmark: _Toc142838792][bookmark: _Toc145214396]Постоянные расходы (всего), руб.
	[bookmark: _Toc142838793][bookmark: _Toc145214397]6000



[bookmark: _Toc142838794][bookmark: _Toc145214398]Требуется:
1) [bookmark: _Toc142838795][bookmark: _Toc145214399]рассчитать прибыль предприятия;
2) [bookmark: _Toc142838796][bookmark: _Toc145214400]оценить «вклад» каждого вида товаров в формирование общей прибыли предприятия, для чего нужно определить рентабельность каждого вида продукции, основываясь на расчетах полной и неполной себестоимости; дать рекомендации руководству о совершенствовании ассортимента реализуемых товаров;
3) [bookmark: _Toc142838797][bookmark: _Toc145214401]рассчитать точку безубыточности по каждому товару и в условиях реализации трех видов одновременно;
4) [bookmark: _Toc142838798][bookmark: _Toc145214402]для каждого случая построить график безубыточности.
[bookmark: _Toc142838799][bookmark: _Toc145214403]В предстоящем месяце ожидается резкое повышение объема продаж. Сезонный спрос позволит увеличить реализацию до 6,5т, что потребует аренды дополнительных складских помещений. Постоянные издержки (арендная плата) возрастут на 1000 руб., переменные затраты по каждому наименованию – на 5%. Цена на шайбы повысится на 10% вследствие ее частичной реализации в фасованном виде через магазины. Произойдут структурные изменения в сторону более рентабельного вида продукции – гаек, в результате чего номенклатура реализуемых изделий будет выглядеть следующим образом: болты – 4000 кг, гайки – 1750 кг, шайбы – 750 кг.
[bookmark: _Toc142838800][bookmark: _Toc145214404]Требуется:
1) [bookmark: _Toc142838801][bookmark: _Toc145214405]рассчитать точку безубыточности и кромку безопасности (в%) в условиях повышенного сезонного спроса;
2) [bookmark: _Toc142838802][bookmark: _Toc145214406]определить прибыль предприятия в новых условиях и факторы, повлиявшие на ее изменение.
Задача 9

Менеджер компании рассматривает проблему производства нового вида продукции. Ожидается, что она будет иметь большой спрос.
Предполагается, что переменные расходы на производство единицы продукции будут следующие:
• прямые материальные затраты – 18,5 д. е.;
• прямые трудовые затраты – 4,25 д. е.;
• вспомогательные материалы – 1,1 д. е.;
• коммерческие расходы – 2,8 д. е.;
• прочие расходы – 1,95 д. е.
Постоянные расходы за год составят:
• амортизация зданий и оборудования – 36 000 д. е.;
• расходы на рекламу – 45 000 д. е.;
• прочие – 11 400 д. е.
Компания планирует продавать продукцию по цене 55 д. е.
Требуется:
1. Используя маржинальный подход, рассчитать объем продукции, который должна продать компания, чтобы:
А) достичь критической точки;
Б) получить прибыль 70 224 д. е.
2. Используя те же данные, рассчитать объем продукции, который должна продать компания, чтобы получить прибыль 139 520 д. е.
при условии, что расходы на рекламу увеличатся на 40 000 д. е. 
3. Исходя из первоначальной информации и предполагая, что объем продаж составит 10 000 д. е., рассчитать, по какой цене необходимо продавать продукцию, чтобы получить прибыль 131 600 д. е.
4. Менеджер по маркетингу считает, что объем продаж за год может достичь 15 000 единиц. Сколько компания может дополнительно потратить на рекламу, если цена единицы продукции составит 52 д. е., переменные затраты не могут быть уменьшены и компания хочет получить прибыль 251 000 д. е. при объеме продаж в 15 000 единиц продукции.



Задача 10.

[bookmark: _Toc142838817][bookmark: _Toc145214421]Предприятие выпускает продукцию двух видов (А и В) и характеризуется следующими данными:
	[bookmark: _Toc142838818][bookmark: _Toc145214422]Показатель
	[bookmark: _Toc142838819][bookmark: _Toc145214423]А
	[bookmark: _Toc142838820][bookmark: _Toc145214424]В
	[bookmark: _Toc142838821][bookmark: _Toc145214425]Всего

	[bookmark: _Toc142838822][bookmark: _Toc145214426]Объем реализации, шт.
	[bookmark: _Toc142838823][bookmark: _Toc145214427]50
	[bookmark: _Toc142838824][bookmark: _Toc145214428]100
	[bookmark: _Toc142838825][bookmark: _Toc145214429]150

	[bookmark: _Toc142838826][bookmark: _Toc145214430]Цена за шт., руб.
	[bookmark: _Toc142838827][bookmark: _Toc145214431]2000
	[bookmark: _Toc142838828][bookmark: _Toc145214432]4000
	[bookmark: _Toc142838829][bookmark: _Toc145214433]-

	[bookmark: _Toc142838830][bookmark: _Toc145214434]Выручка от реализации, руб.
	[bookmark: _Toc142838831][bookmark: _Toc145214435]100000
	[bookmark: _Toc142838832][bookmark: _Toc145214436]400000
	[bookmark: _Toc142838833][bookmark: _Toc145214437]500000

	[bookmark: _Toc142838834][bookmark: _Toc145214438]Переменные расходы на шт., руб.
	[bookmark: _Toc142838835][bookmark: _Toc145214439]1200
	[bookmark: _Toc142838836][bookmark: _Toc145214440]2900
	[bookmark: _Toc142838837][bookmark: _Toc145214441]-

	[bookmark: _Toc142838838][bookmark: _Toc145214442]Переменные расходы на весь объем реализации, руб.
	[bookmark: _Toc142838839][bookmark: _Toc145214443]60000
	[bookmark: _Toc142838840][bookmark: _Toc145214444]290000
	[bookmark: _Toc142838841][bookmark: _Toc145214445]350000

	[bookmark: _Toc142838842][bookmark: _Toc145214446]Постоянные расходы, руб.
	[bookmark: _Toc142838843][bookmark: _Toc145214447]Х
	[bookmark: _Toc142838844][bookmark: _Toc145214448]Х
	[bookmark: _Toc142838845][bookmark: _Toc145214449]100000


[bookmark: _Toc142838846][bookmark: _Toc145214450]Условно допускается, что до критической точки – Х единиц продукции А и 2Х единиц продукции В.
[bookmark: _Toc142838847][bookmark: _Toc145214451]Администрацией предприятия принимается решение  об изменении структуры реализованной продукции следующим образом:
	[bookmark: _Toc142838848][bookmark: _Toc145214452]Показатель
	[bookmark: _Toc142838849][bookmark: _Toc145214453]А
	[bookmark: _Toc142838850][bookmark: _Toc145214454]В
	[bookmark: _Toc142838851][bookmark: _Toc145214455]Всего

	[bookmark: _Toc142838852][bookmark: _Toc145214456]Объем реализации, шт.
	[bookmark: _Toc142838853][bookmark: _Toc145214457]80
	[bookmark: _Toc142838854][bookmark: _Toc145214458]70
	[bookmark: _Toc142838855][bookmark: _Toc145214459]150

	[bookmark: _Toc142838856][bookmark: _Toc145214460]Цена за шт., руб.
	[bookmark: _Toc142838857][bookmark: _Toc145214461]2000
	[bookmark: _Toc142838858][bookmark: _Toc145214462]4000
	[bookmark: _Toc142838859][bookmark: _Toc145214463]-

	[bookmark: _Toc142838860][bookmark: _Toc145214464]Выручка от реализации, руб.
	[bookmark: _Toc142838861][bookmark: _Toc145214465]160000
	[bookmark: _Toc142838862][bookmark: _Toc145214466]280000
	[bookmark: _Toc142838863][bookmark: _Toc145214467]440000

	[bookmark: _Toc142838864][bookmark: _Toc145214468]Переменные расходы на шт., руб.
	[bookmark: _Toc142838865][bookmark: _Toc145214469]1200
	[bookmark: _Toc142838866][bookmark: _Toc145214470]2900
	[bookmark: _Toc142838867][bookmark: _Toc145214471]-

	[bookmark: _Toc142838868][bookmark: _Toc145214472]Переменные расходы на весь объем реализации, руб.
	[bookmark: _Toc142838869][bookmark: _Toc145214473]96000
	[bookmark: _Toc142838870][bookmark: _Toc145214474]203000
	[bookmark: _Toc142838871][bookmark: _Toc145214475]299000

	[bookmark: _Toc142838872][bookmark: _Toc145214476]Постоянные расходы, руб.
	[bookmark: _Toc142838873][bookmark: _Toc145214477]Х
	[bookmark: _Toc142838874][bookmark: _Toc145214478]Х
	[bookmark: _Toc142838875][bookmark: _Toc145214479]100000


1. [bookmark: _Toc142838876][bookmark: _Toc145214480]Определите маржинальный доход по каждому виду продукции и от всего объема реализованной продукции. Проанализируйте с помощью метода уравнения влияние изменения структуры продукции на величину маржинального дохода.
2. [bookmark: _Toc142838877][bookmark: _Toc145214481]Определите величину чистой прибыли до и после изменения ассортимента выпускаемой продукции без изменения общего объема производства в натуральном выражении.
3. [bookmark: _Toc142838878][bookmark: _Toc145214482]Рассчитайте критические точки объема производства до и после изменения ассортимента продукции, сделайте вывод о влиянии ассортимента продукции на маржинальный доход и объем производства.


Задача 11.

[bookmark: _Toc142838880][bookmark: _Toc145214484]1.Предприятие производит один вид продукции. Постоянные расходы предприятия в отчетном месяце – 25000 руб., а переменные – 18 руб. на 1 шт. Производственная мощность предприятия составляет 2500 шт. в месяц. Достижимая цена единицы продукции – 42 руб. На основе анализа точки нулевой прибыли определите величину полных затрат, выручку от реализации, финансовый результат продажи, коэффициент риска убыточности, возможную величину снижения производства.
[bookmark: _Toc142838881][bookmark: _Toc145214485]2.Согласно данным условиям, критический объем реализации составил 1786 шт. Однако предприятие получило заказ только на 1500 шт., что недостаточно для достижения точки нулевой прибыли. Принято решение, что оптимизация прибыли должна осуществляться за счет снижения постоянных расходов (уменьшения арендной платы и амортизации оборудования). Определите предельно минимальную величину постоянных расходов в этом случае.
[bookmark: _Toc142838882][bookmark: _Toc145214486]3. Максимальная мощность предприятия (п.1) составляет 2500 шт. продукции в месяц. Постоянные расходы и переменные затраты на единицу продукции остаются неизменными – 25000 руб. в месяц, 18 руб. на 1 шт.
[bookmark: _Toc142838883][bookmark: _Toc145214487]Определите, на сколько возможно в этих условиях снизить цену продаж, чтобы:
[bookmark: _Toc142838884][bookmark: _Toc145214488]А) не подвергнуться риску банкротства;
[bookmark: _Toc142838885][bookmark: _Toc145214489]Б) покрыть полные валовые расходы.
[bookmark: _Toc142838886][bookmark: _Toc145214490]4. Вследствие изменений тарифов оплаты труда постоянные расходы в отчетном месяце увеличились и составили 28000 руб., а переменные затраты достигли 19 руб. на 14 шт. Цена на единицу продукции осталась неизменной – 42 руб. Определите критическую величину выручки в этих условиях.



Задача 12.
АО «Кнопка» занимается пошивом юбок, брюк и пиджаков, используя два вида тканей – вельвет и джинсовая ткань. Учетной политикой предприятия для оценки потребленных материалов предусмотрен метод ФИФО. Руководству предприятия необходимо разработать генеральный бюджет на 20ХХ год. 
Баланс организации на 01.01.ХХ представлен в таблице 1. 
Таблица 1
Баланс АО «Кнопка» на 01.01.ХХ г., тыс. руб.
	Актив
	Сумма
	Пассив
	Сумма

	Основные средства
	3000
	Уставный капитал
	3900

	Готовая продукция
	220
	Кредиторская задолженность
	200

	Запасы материалов
	280
	Расчеты с бюджетом 
	100

	Дебиторы
	600
	
	

	Касса, расчетный счет
	100
	
	

	Итого
	4200
	Итого
	4200



Руководство предприятия определило его план развития на 20ХХ г. следующим образом (табл. 2-9).
Таблица 2
Прогноз реализации на 20ХХ г.
	Показатели
	Вид продукции

	
	юбки
	брюки
	пиджаки

	Планируемые продажи, ед.
	4000
	6000
	3000

	Цена реализации 1 ед., руб.
	550
	650
	700



Таблица 3
Планируемый уровень запасов готовой продукции на конец периода
	Показатели
	Вид продукции

	
	юбки
	брюки
	пиджаки

	Планируемые запасы на конец периода, ед.
	500
	700
	100


Таблица 4
Планируемая величина прямых затрат
	Показатели
	Сумма

	Стоимость материалов, руб./м
	

	Вельвет
	10

	Джинсовая ткань
	15

	Зарплата производственных рабочих, руб./час
	25



Таблица 5
Состав прямых затрат, включаемых в себестоимость единицы продукции
	Показатели
	Вид продукции

	
	юбки
	брюки
	пиджаки

	Вельвет, м.
	5
	8
	9

	Джинсовая ткань, м.
	6
	7
	8

	Труд производственных рабочих, ч.
	4
	6
	8


Таблица 6
Планируемые запасы материалов на конец периода
	Материалы
	Количество, м.

	Вельвет
	12 000

	Джинсовая ткань
	7 000



Таблица 7
Планируемая величина косвенных (накладных) расходов, тыс. руб.
	Статьи расходов
	Сумма
	Постоянные (П)
Переменные (Пер)

	Производственные накладные расходы
Всего
	

2390
	

	В том числе
	
	

	Переменные:
	
	

	Косвенные затраты труда
	580
	Пер

	Премии рабочим
	620
	Пер

	Электроэнергия
	180
	Пер

	Ремонт
	140
	Пер

	Постоянные:
	
	

	амортизация
	460
	П

	Налог на имущество
	100
	П

	Зарплата мастеров
	200
	П

	Электроэнергия
	110
	П

	Расходы на  конструирование и моделирование
всего
	
260
	

	В том числе
Заработная плата
	
200
	
П

	Материалы
	60
	П

	Расходы на маркетинг
всего
	
400
	
П

	В том числе
Заработная плата
	
250
	
П

	Реклама
	70
	П

	Командировочные расходы
	80
	П

	Коммерческие расходы
всего
	
210
	

	В том числе
Заработная плата
	
130
	
П

	Аренда, налоги
	80
	П

	Работа с клиентами –
Всего
	
100
	

	В том числе
 Заработная плата
	
60
	
П

	Командировочные расходы
	40
	П

	Административные расходы-
Всего
	
760
	

	В том числе
	
	

	Заработная плата управляющих
	330
	П

	Заработная плата служащих
	160
	П

	Содержание административных помещений
	
150
	
П

	Разное
	120
	П






Таблица 8
Данные о наличии материалов на складе на начало периода

	Показатели
	Материалы

	
	Вельвет
	Джинсовая ткань

	Запасы на начало периода, м.
	10 000
	12 000

	Стоимость запасов, руб.
	100 000
	180 000



Таблица 9
Данные о наличии готовой продукции на складе на начало периода
	Показатели
	Вид продукции

	
	юбки
	брюки
	пиджаки

	Начальные запасы, шт
	200
	100
	40

	Начальные запасы, руб
	100 000
	80 000
	40 000



Данные, необходимые для составления бюджета денежных средств

Условия погашения дебиторской задолженности: поступления денежных средств составляют 12% всего объема реализации текущего месяца; 50% дебиторской задолженности текущего месяца ликвидируется в следующем месяце, а остальные 50% погашаются через месяц. Средства поступают на расчетный счет и в кассу предприятия. 
Условия погашения кредиторской задолженности: 
- Выплата заработной платы производится один раз в месяц по его окончании и является оплатой труда текущего месяца. Таким образом, задолженности по заработной плате не возникает,
- Оплата кредиторам — половина счетов оплачивается в месяц покупки, оставшаяся — в следующем месяце.
- Накладные расходы оплачиваются в том месяце, в котором они были произведены.
Минимальное сальдо денежных средств на расчетном счете и в кассе предприятия устанавливается руководством и составляет 50 тыс. руб. на конец каждого месяца.
Капитальные вложения: в июле 20ХХ г. планируется покупка швейного оборудования стоимостью 209 577 тыс. руб.
Требуется:
A.	Подготовить оперативный бюджет АО «Кнопка» на 20ХХ г. Должны быть представлены следующие виды бюджетов:
1.	Бюджет продаж.
2.	Бюджет производства (в штуках),
3.	Бюджет использования прямых материалов,
4.	Бюджет трудовых затрат.
5.	Бюджет общепроизводственных расходов.
6.	Бюджет конечных запасов (материалов и готовой продукции).
7.	Бюджет себестоимости реализованной продукции.
8.	План прибылей и убытков.
Б. Составить формулы, описывающие поведение всех видов затрат.
B.	Подготовить гибкий бюджет АО «Кнопка» при пошиве 3500 юбок, 7000 брюк и 3200 пиджаков.




Задача 13. 
Менеджеры организации налаживают новый вид производства — изготовление мебели, а именно:
•	кресел;
•	полуторных диванов;
•	двуспальных диванов.
Известно, что в месяц зарплата основных рабочих составит 20 000 д.е., зарплата административных работников — 10 000 д.е., аренда цехового помещения — 20 000 д.е., амортизационные отчисления на основное оборудование — 1000 д.е., расходы на рекламу — 1000 д.е.
Расход основных материалов равен: на одно кресло — 1000 д.е., полуторный диван — 1800 д.е., двуспальный диван - 2500 д.е. Планируемые цены составят (соответственно): 1500, 2300, 3000 д.е.
Производственные мощности организации позволят ежедневно производить: кресел — 6 шт., или полуторных диванов — 3 шт., или двуспальных диванов — 2 шт.
Мебель будет продаваться двумя комплектами: комплект № 1 - 2 кресла и 1 двуспальный диван и комплект № 2 - 1 кресло, 1 полуторный диван и 1 двуспальный диван.
В январе предполагается реализовать 8 комплектов № 1 и 10 комплектов № 2. Объем производства и объем продаж примерно равны.
Требуется:
1.	Определить маржинальный доход и норму маржинального дохода каждого вида изделия в январе, а также размер ожидаемой прибыли.
2.	Оценить вклад каждого вида товаров в формирование общей прибыли предприятия, для чего определить рентабельность каждого вида продукции, основываясь на расчетах полной и неполной себестоимости; дать рекомендации руководству по совершенствованию ассортимента реализуемых товаров.
3.	Рассчитать точку безубыточности, если продажи будут осуществляться в пропорции 3 : 1 и 5 : 1.
4.	Спланировать уровень безубыточной работы организации в случае структурного сдвига — отказа от производства маленьких диванов.
5.	Результаты выполненных расчетов проиллюстрировать графически.


Задача 14
Предприятие занимается редакционной и издательской деятельностью: издает периодический журнал, который выходит с периодичностью два раза в месяц. Полиграфические услуги оказывает сторонняя организация согласно агентскому договору. Стоимость услуг зависит от тиража издания.
Учет основных производственных затрат ведется на сч. 20 и периодических — на сч. 25, общехозяйственные затраты собираются на сч. 26 и прямо относятся на реализованную продукцию и оказанные услуги на сч. 90 «Продажи», без распределения на сч. 20 по номерам журнала.
К прямым производственным затратам на издание журнала относятся гонорары и услуги агента по печати журнала, величина которых прямо зависит от тиража издания. Незавершенного производства на конец месяца нет.
Для покрытия части расходов в журнале публикуется реклама, затраты  по которой собирается на сч. 44 и учитываются отдельно по каждому номеру журнала.
За месяц затраты составили:
	Наименование затрат
	Журнал №12
	Журнал №13

	Тираж (84 полосы), экз.
	33 500
	35 800

	Основные производственные затраты, руб.
	249 119
	312 001

	В том числе:
Гонорары, страховые взносы, руб.
	
72277
	
66732

	Печать (агентские услуги), руб.
	176842
	245629

	Общепроизводственные расходы, руб.
	242905

	Общехозяйственные расходы, руб.
	696365

	Выручка, руб.
	251449
	260544

	Количество опубликованной рекламы (выручка), руб.
	10,50
	12,50

	Стоимость опубликованной рекламы (выручка), руб.
	1 113 775
	1 264 194

	Расходы на поиск рекламодателей, руб.
	73431



Определить минимальную цену продажи, точку безубыточности по каждому тиражу. При этом следует учесть, что  количество рекламных полос не может превышать 15% от общего количества полос. Построить график безубыточности.


Задача 15. 

Керамический завод по производству кирпича выпускает продукцию четырех видов: К1, К2, К3, К4. Сведения о затратах на производство представлены в таблице. Маркетинговые исследования конъюнктуры рынка дают следующую примерную структуру предполагаемой реализации продукции: К1 — 40%; К2 — 10%; КЗ-20%;К4-30%.
Предприятие ставит перед собой задачу получить в предстоящем месяце 75 000 руб. прибыли.
Показатели деятельности предприятия, руб.
	№ п/п
	Показатели
	Виды продукции

	
	
	К1
	К2
	КЗ
	К4
	Всего

	1
	Структура предполагаемой реализации продукции, %
	40
	10
	20
	30
	100

	2
	Цена единицы, руб.
	40
	27
	44
	57
	

	3
	Прямые (переменные) затраты на единицу продукции по видам — всего
	36
	23
	43
	56
	

	

	№
п/п
	Показатели
	Виды продукции

	
	
	К1
	К2
	КЗ
	К4
	Всего

	4
	Косвенные (постоянные) затраты на весь объем реализации — всего, тыс, руб.
	-
	-
	-
	....
	180,0

	5
	Операционная прибыль, тыс. руб.
	-
	
	-
	-
	75,0



Требуется:
1.  Найти, сколько единиц продукции каждого вида необходимо продать, чтобы получить эту прибыль.
2. Рассчитать полную себестоимость каждого изделия. Проанализировать рентабельность отдельных видов продукции.
Возможны ли варианты оптимизации разработанной производственной программы для улучшения финансового положения предприятия?



Задача 16

Акционерное общество «Альда-сервис» занимается ремонтом и техническим обслуживанием автомототранспортных средств. В структуре общества организованы два отдела: административный и производственный. Состав и количество работающих и занимаемые должности представлены в штатном расписании.
	Должность
	Количество
вакансий
	Должностной оклад, руб.

	Администрация 
Генеральный директор
	1
	48 000

	Заместитель директора
	1
	32 000

	Главный бухгалтер
	1
	25 000

	Бухгалтер
	2
	12 500

	Секретарь
	1
	10 000

	Инженер по информационным технологиям
	1
	15 000

	Экономист
	1
	20 000

	Уборщица
	1
	5000

	Итого по отделу
	9
	

	Производственный отдел 
Начальник отдела
	1
	30 000

	Мастер-приемщик
	2
	20 000

	Слесарь по ремонту автомашин
	8
	Оплата по сдельным расценкам

	Жестянщик
	2
	

	Маляр
	2
	

	Эксперт по продаже запчастей
	2
	20 000

	Кладовщик
	2
	20 000

	Водитель
	1
	20 000

	Уборщица
	1
	7000

	Итого по отделу
	21
	

	Всего по обществу
	30
	



На балансе акционерного общества числятся основные средства.
	№ п/п
	Наименование оборудования
	Количество
	Первоначальная стоимость, руб.

	1
	Цифровой тестер
	1
	60 000

	2
	Комплект инструментов
	1
	40 000

	3
	Устройство для подкачки шин
	1
	25 000

	4 .
	Компрессор
	1
	25 000

	5
	Гидропресс
	1
	24 000

	6
	Устройство для замены тормозной жидкости
	1
	15 000

	7
	Покрасочная камера
	1
	40 000

	8
	Комплект демонтажа стекол
	1
	30 000

	9
	Прибор измерения люфтов
	1
	21 000

	10
	Стенд «Сход-развал»
	1
	90 000

	11
	Комплект мебели
	1
	70 000

	Итого на сумму
	440 000

	12
	Автомобиль ГАЗ
	1
	150 000

	13
	Комплект мебели для офиса
	1
	70000

	14
	Сейф
	2
	15 000

	15
	Кассовый аппарат
	1
	25 000

	16
	Счетчик банкнот
	1
	15 000

	17
	Компьютер в комплекте
	4
	40 000

	18
	Лазерный принтер
	2
	20 000

	19
	Копировальный аппарат
	2
	15 000

	Итого на сумму
	520 000

	Всего на сумму
	960 000


		
Норма амортизационных отчислений на полное восстановление всех основных средств составляет 10% в год согласно единым установленным нормам амортизационных отчислений.
Акционерное общество арендует помещение для автостанции и под офис у научно-исследовательского института, арендная плата по договору в месяц составляет 50 000 руб., (офис — 20 000 руб., производственные помещения — 30 000 руб.), в которую входят — коммунальные платежи за электроэнергию, отопление, горячее и холодное водоснабжение; заключен договор на охрану помещений с ООО ЧОП «Аветр» на сумму 25 000 руб. за каждый месяц (офис — 10 000 руб., производственные помещения — 15 000 руб.); ежемесячно (путем предоплаты) оплачиваются услуги связи (за 4 телефонных аппарата) по договору с АО МГТС на сумму 7000 руб., в конце каждого месяца производится доплата по счету-фактуре за фактически использованное время телефонных разговоров.
Акционерное общество ежемесячно получает запасные части оптом со складов согласно договорам с фирмой «Трэк» и с ООО «Интавтогруппа».
Заказы принимает мастер-приемщик на основании «Перечня заявочных и/или предполагаемых работ (услуг)», в котором приводится и перечень необходимых для ремонта запасных частей, открывается заказ-наряд.
В основу расчета заработной платы рабочих производственного отдела (слесарь по ремонту автомашин, жестянщик, маляр) положена сдельная форма оплаты труда. Расчет производится на основании фактической выработки и сдельных расценок (руб.).
	Расценка 1 ч работы слесаря по ремонту автомашин
	Расценка 1 ч работы жестянщика
	Расценка 1 ч работы маляра

	200
	200
	150



Имеется следующая информация о времени, затраченном рабочими производственного отдела на выполнение заказов, выполненных в начале текущего периода, и предполагаемом начислении заработной платы, а также о сумме запасных частей, заказанных клиентами.

	№ заказа
	Зап. части, руб.
	Слесарь по ремонту
а/м, ч
	Начислена з/пл., руб.
	Жестянщик, ч
	Начислена з/пл., руб.
	Маляр, ч
	Начислена з/пл., руб.
	Итого з/пл., руб.

	1
	2400
	11
	2200
	-
	-
	6
	900
	3100

	2
	3600
	8
	1600
	24
	4800
	-
	-
	6400

	3
	1540
	18
	3600
	4
	800
	8
	1200
	5600

	Всего {пл. фонд оплаты труда)
	1200
	240 000
	320
	64 000
	300
	45 000
	349 000



В плане акционерного общества на текущий период было заложено — в общем объеме заказов стоимость запасных частей составляет 40%, Общепроизводственные и общехозяйственные расходы распределяются пропорционально основной заработной плате производственных рабочих. Требуется:
1.  Составить калькуляцию по заказам 1, 2, 3, если известно, что акционерное общество, помимо затрат на аренду помещений, услуги охраны и связи, запланировало расходы на рекламу и на закупку расходных материалов и канцтоваров — 20 000руб., доплата за услуги связи — 300руб.
2.  Рассчитать бюджетную ставку распределения косвенных расходов на следующий месяц, если ожидается увеличение фонда оплаты основных производственных рабочих (в связи с наступлением весенне-летнего сезона) за счет увеличения занятости слесаря по ремонту автомашин и маляра на 10%, жестянщика — на 5% по сравнению с плановым фондом оплаты труда на текущий период; арендная плата увеличится за площадь, арендуемую под офис, — на 10%, за площадь, арендуемую под производственные помещения, — на 15%, запланированы расходы на рекламу и хозяйственные нужды 23 000руб., доплата за услуги связи — 700руб.
3.  Составить бухгалтерские проводки для синтетического и аналитического учета затрат за текущий месяц, если известно:
а)   фактически  начисленная  заработная  плата  основных производственных рабочих составила 230 000руб.;
б) в текущем месяце секретарь закупила расходные материалы на сумму 4500руб., канцтовары на сумму 3500руб., водитель приобрел бензин АИ-92 на сумму 2000 руб. — все было отпущено на общехозяйственные нужды организации;
в) оплачено за рекламные услуги — 13 500руб.;
г)  произведена доплата по счету-фактуре за услуги связи на сумму 500 руб.;
д) запасных частей продано по заказам на сумму 235 000руб.
4.  Дать рекомендации акционерному обществу по наилучшему распределению косвенных расходов на заказы.
			

Задача 17

В частной пекарне изготавливают лаваш. Единицей продукции считается лаваш, упакованный в полиэтиленовый пакет (изделие упаковывают в этой же пекарне).
В прошлом месяце было реализовано 20 000 единиц продукции по цене 12,5 руб./шт. Приемлемый диапазон товарооборота от 14 000 до 30 000 единиц лаваша. Постоянные расходы на весь объем реализации составили 88000 руб. Переменные расходы в расчете на единицу продукции — 7 руб.
Перед бухгалтером-аналитиком поставлены следующие задачи:
1.  Определить прибыль, которую получило предприятие в прошлом месяце. А также рассчитать показатели маржинального дохода на единицу продукции и на весь объем выпуска.
2. Определить точку безубыточности.
3.  Оценить следующую ситуацию. Предприятию предложено подписать контракт на производство в текущем месяце дополнительно 7000 единиц лаваша по цене 10 руб. за штуку. Стоит ли принимать это предложение?
4.  Как изменится маржинальный доход и финансовый результат, если предприятие будет выпускать не 20 000 единиц продукции, а 25 000 единиц.
5.  Руководство пекарни заключило договор на приобретение сырья по более низким ценам, но по качеству, ничем не уступающему сырью, ранее использованному при производстве. Благодаря приобретению более дешевого сырья стало возможным снизить переменные расходы до уровня 6 руб. за единицу продукции. В связи с этим планируется снижение цены до 12 руб./шт. и увеличение объема выпуска продукции на 25%. Как отразятся эти изменения на финансовых результатах предприятия и на смещении точки безубыточности? Спрогнозировать момент времени, когда наступит состояние равновесия.

Задача 18

Коммерческая фирма занимается туристическим бизнесом. В процессе работы формируются туристические группы для выезда за границу Российской Федерации. В начале месяца было запланировано отправить две группы по 10 и 30 человек в Англию, но фактическое количество составило соответственно 9 и 27 человек. Удельные переменные расходы (на одного туриста), а также цена за одну путевку не зависят от количества человек в группе. Остальные данные приведены в таблице.
	Показатели
	Группа А
	Группа Б
	Итого

	Планируемое количество человек в группе
	10
	30
	40

	Фактическое количество человек в группе
	9
	27
	36

	Цена на одну путевку, руб.
	35 000
	35 000
	-

	Удельные переменные расходы на одного туриста, руб.
	22 400
	22 400
	-

	Прямые трудозатраты на одну путевку, руб.
	4000
	4000
	-

	Постоянные расходы, руб.
	
	-
	117 900



1. Подготовить отчет за месяц с указанием прибыли, пользуясь методом:
а) «директ-костинг»;
б) полной себестоимости.
2. Найти точку безубыточности:
а) математическим методом;
б) графическим методом.
3. Определить с помощью нормы маржинального дохода изменение маржинального дохода при фактическом и планируемом количестве путевок.


Задача 19

Фирма «Авто» специализируется на перевозке пассажиров маршрутными такси. В следующем году фирма планирует расширение своей деятельности в новом муниципальном районе за счет увеличения автопарка на уже существующих маршрутах на две автомашины. По результатам деятельности фирмы в текущем году имеется следующая информация.

Характеристика маршрутов
	№ п/п
	Показатели
	Ед. изм.
	№50
	№60
	№70

	1
	Протяженность маршрута
	км
	7
	6
	12

	2
	Количество автомашин, обслуживающих
маршрут
	шт.
	15
	10
	20

	3
	Среднее количество поездок каждой
автомашины за 1 час работы на маршруте
	
	3
	4
	2

	4
	Среднесуточная загрузка автотранспорта
	%
	50
	45
	65

	5
	Количество пассажирских мест
в автомашине
	
	14
	14
	14

	6
	Часы работы маршрута
	
	6-24
	8—20
	6—24

	7
	Тариф поездки
	руб.
	10
	7
	10

	8
	Количество водителей, обслуживающих
маршрут
	чел.
	47
	23
	62

	9
	Количество смен работы водителей
	
	2
	1
	2

	10
	Длительность смены в часах, включая
1 час на обеденный перерыв
	ч
	9
	13
	9



			
Принять количество дней в месяце за 30:
при 9-часовой смене водителя — 21 рабочий день и 9 выходных;
при 13-часовой смене водителя — 14 рабочих дней и 16 выходных;
Отпуск водителя — 1 календарный месяц.
 Месячный объем перевозок составил: № 50 — 151 200 человек,
                                                                   № 60 - 90 720 человек,
                                                                   №70-- 174 720 человек.		

	Ежемесячные затраты фирмы   в текущем году

	Статьи затрат
	№50
	№60
	№70
	Итого

	Переменные затраты — всего, руб.,
	918 000
	490 000
	1 292 000
	2 700 000

	в том числе
	
	
	
	

	зарплата водителей с учетом
начислений
	470 000
	230 000
	620 000
	1 320 000

	расходы на бензин
	400 000
	228 000
	608 000
	1 236 000

	расходы на другие материалы
	48 000
	32 000
	64 000
	144 000

	Постоянные затраты — всего, руб..
	
	
	
	468 000

	в том числе
	
	
	
	

	амортизация автотранспорта
	
	
	
	225 000

	аренда авторемонтной мастерской
	
	
	
	30 000

	аренда офиса
	
	
	
	25 000

	зарплата АУП с начислениями
	
	
	
	92 500

	текущий ремонт автотранспорта
	
	
	
	63 000

	зарплата автомехаников
	
	
	
	23 000

	прочие общехозяйственные расходы
	
	
	
	9500


Требуется:
1.  Распределить постоянные затраты пропорционально совокупному месячному километражу маршрутов.
2.  Подготовить для руководства Отчет о финансовых результатах за месяц работы организации, используя нижеприведенную таблицу,
3.  Рассчитать рентабельность каждого маршрута. На основании этого показателя проанализировать результаты работы фирмы.
4. Дать аргументированные предложения руководству фирмы по выбору маршрута, на котором следует вводить две новые автомашины. Свои предложения подтвердить соответствующими расчетами переменных, постоянных затрат, прибыли, рентабельности.
Отчет о финансовых результатах
	Показатели
	№50
	№60
	№70
	Итого

	Выручка
	
	
	
	

	Переменные затраты
	
	
	
	

	Маржинальный доход
	
	
	
	

	Постоянные затраты
	
	
	
	

	Прибыль (убыток)
	
	
	
	



			
Задача 20

Фирма «Пекарь» производит выпечку сладких булочек. Сбыт продукции характеризовался в прошлом году следующими данными:	
Объем продаж                                   230 000 шт.
Цена                                                     5 руб./шт.
Расходы по изготовлению и сбыту составили, руб,:
зарплата по изготовлению                   70 000  
материалы                                              200 000  
переменная часть общих затрат           55 000  
упаковка и транспортировка                 20 000  
постоянные расходы                               350 000
 
 
Требуется:
Оценить меры по улучшению работы организации в текущем году, предлагаемые отделом сбыта.
1.  Отдел сбыта считает реальным довести объем продаж до 250 000 шт., если цены будут снижены на 10%.
Рассчитайте, как это скажется на прибыли,
2. Будет ли лучше, если цены повысить на 10% и согласиться на уменьшение количества продаж на 15%?
Обоснуйте свою точку зрения расчетами.
3.  Если пойти на увеличение материальных затрат на 11,5%, то насколько нужно увеличить объем продаж, чтобы получить прибыль не меньше, чем в прошлом году?
Определите, какой должна быть минимальная цена продажи.
4.  Подготовьте обоснованное заключение для руководства организации по всем рассмотренным предложениям. Проиллюстрируйте его расчетами и графиками.
					

Задача 21

АО «Индустрия Строительства Связи» занимается сооружением объектов связи. Организационная структура этой организации представлена двумя производственными подразделениями (строительно-монтажное управление и линейно-кабельный отдел) и тремя непроизводственными подразделениями (договорный отдел, отдел подготовки производства и управление механизации). 

	Центр ответственности
	Затраты, руб.

	Договорный отдел (ДО)
	35 000

	Отдел подготовки производства (ОПП)
	54 000

	Управление механизации (УМ)
	98 000

	Строительно-монтажное управление (СМУ)
	135 000

	Линейно-кабельный отдел (ЛКО)
	178 000

	Итого
	500 000


Требуется:
Распределить затраты непроизводственных подразделений между производственными секторами:
1) методом прямого распределения,
2) методом пошагового распределения,
3) методом взаимного распределения затрат (двусторонним).
При распределении затрат прямым методом за базу распределения принять выручку производственных подразделений, считая, что доля СМУ в общей выручке организации составляет 40 %, а ЛКО – 60 %.
При распределении затрат пошаговым методом исходить из следующего. Услуги договорного отдела  потребляются как производственными подразделениями (СМУ и ЛКО), так и ОПП и УМ; услуги ОПП потребляются производственными подразделениями и УМ, а услуги УМ – производственными подразделениями. В процессе распределения использовать следующую информацию:
- численность работающих в договорном отделе и отделе подготовки производства – по 10 чел., а в управлении механизации – 20 чел., в строительно-монтажном управлении – 30 чел. и в линейно-кабельном отделе – 40 чел.;
- потребности в комплектах разрешительной документации на производство работ, подготавливаемых ОПП: УМ – 10 комплектов, СМУ – 40 комплектов, ЛКО - 50 комплектов;
- количество выходов машин: для СМУ – 20, для ЛКО – 30.
При распределении затрат двусторонним методом договорной отдел и отдел подготовки производства объединить в одно подразделение – отдел документированного обеспечения.

